

项目化推动营销团队升级

■ 李刚国

行业竞争的加剧必然带动相关营销环节的升级,改变现状谈何容易,很多企业老板与管理层将企业的变革称之为“不改革现状等死,改革现状找死”,一句话描述了企业面对市场竞争升级过程中的现状与无奈。

产品高度同质化的今天,改善产品卖点、规格、价值诉求,何其之难;而且产品的每一个微小变化都可能是一个系统升级的过程,稍不留神,就可能将企业置于万劫不复的境地。

从营销模式与商业模式入手,推动营销升级,效果也许会立竿见影,但是完全与过去隔绝,推翻重来,谈何容易!

但是,面对竞争的加剧,企业所能做的唯有“变”,唯有通过自身的改变,来适应市场竞争的变化,也许“营销团队升级”就是应对市场竞争升级的最好策略与方法。

我们来看一下,众多行业与企业在市场竞争升级的过程中所面对的市场现状:

1、渠道(客户)层面:抱怨窜货漫天飞,产品动销慢,企业无服务。

2、营销团队层面:抱怨市场竞争激烈,开户难,目标任务重。

3、企业层面:抱怨团队不作为,执行力差,上传不能下达。

我们通过深层次分析可以发现,之所以出现上述问题,深层次原因可能是:市场竞争升级的过程中,原有的产品溢价销售(拼政策)的年代已经过去,营销管理必须由市场发展初期的粗放管理向服务化的精细化管理转型;市场竞争升级与团队传统的经营与服务理念之间的冲突,直接造成了上述问题的出现。

营销团队升级迫在眉睫!而营销团队的升级应该从那几个方面着手呢?我们通过研究发现,营销团队升级的过程,一般会着眼于以下几个方面:

专业技能升级,提升营销团队在专业知识与销售技能方面的知识与技能,提升营销团队的专业性。

经营意识升级,提升营销团队的经营意识,让团队成员学会从市场经营的角度去推进市场营销行为。

职业态度升级,让营销团队学会站在更高的层面,主动的从全局与长远规划的角度进行市场规划与运营。

知道并不等于能够做到,如何实现营销团队升级的落地执行,笔者在多年的企业实践过程中总结得出,“项目化”也许是推动团队升级落地的一套行之有效的措施。

营销团队升级落地实施措施,我将其总结为四个关键词(或者称之为四化),即:培训专业化、活动主题化、服务项目化、传播社会化。

培训专业化,即对营销团队的培训内容要形成专业化的指导手册,对营销团队的培训规划要形成规范化的培训体系,对营销团队的培训执行与评估要形成完善的操作流程;最终要实现“动作到步骤”,让我们的培训工作规范化、让培训内容的落地简单化、让活动的实施可操作化。

我们首先就上面谈到的“营销团队”的抱怨“市场竞争激烈、开户难、目标任务重”的问题来谈一下,我们是如何通过专业化的培训来实现营销团队升级的。

针对上述问题,我们总采取了“三个动作”,分别是:动员会(市场运营策略培训宣导会)、落地指导(制定活动推进手册,并采取试点落地指导的措施,推进活动的执行,并在执行的过程中修订、完善执行手册)、“引爆全国”全面推进实施。

具体我们又可以将上述三个动作分解为以下几个步骤:

步骤1:理念导入,通过第三方培训机构就行业形势与动态的分析,来引入企业即将采取的营销策略,以此来减少与解除业务团队对公司即将推进的营销策略与手段的抵触心理。

步骤2:培训指导,围绕即将开展的营销



活动制定相依的作业指导手册,并进行详细的培训宣贯与指导。

步骤3:试点选择,选择重点市场,团队与渠道配合度高的市场,推进活动落地。

步骤4:落地指导,集中人力与物力资源,指导并帮助试点市场的活动推进落实,并在执行的过程中修订完善营销策略方案;

步骤5:形成经验,全国推广;在试点市场活动推进的过程中,“有图有真相”(拍摄现场照片,并学会用数据说话)的形成经验、建立标杆,并在全国市场与营销团队中去推广。

步骤6:建立“营销策略”推进进度排期表,并依照进度与节点进行跟进。

利用上述培训方法,笔者曾经成功的利用“会议销售”的专业培训方式(即通过“会议营销”策略的制定、会销手册的编制、培训与会销工作落地指导与全面推广)帮助某个品牌实现两个弱势省份迅速完成区域的招商布局工作,帮助营销团队超额完成区市场规模目标,确立了品牌在当地的市场地位。

谈起“培训专业化”,我们再来谈一下“活动主题化”。人天生就是一个容易“散焦”的动物,如何通过“聚焦”的方式,确立不同阶段营销团队的工作重点与重心,集中全部市场份额,推动市场的迅速爆破。

大家都知道“明确就是力量”。“活动主题化”就是帮助营销团队明确不同时期的工作重点与重心;是保证营销团队工作不会偏离航向向着既定方向前进的有效手段与措施。

现在我们就客户的抱怨“窜货漫天飞,产品动销慢,企业无服务”来分析一下我们是如何通过“活动主题化”的方法来解决上述问题的。

在笔者以往的从业经历中,笔者曾经通过“主题促销活动”的策划来解决客户的动销问题。

譬如,通过年初对全年不同阶段主题促销活动的策划来推动实际问题的解决,譬如“春节红包派送”(现金返还)、“五一疯狂购”(积分换购)、“夏季绿色风暴”(空包装回购)、“双节同庆”(品牌联合促销)。

上述主题促销活动的推出,从整体市场规划的角度上,为区域市场人员指明了方向,能够帮助区域市场的团队与客户找到不同时期的推广重点与告知作用。

同时,我们还精心为我们的合作客户策划了“一元购”、“秒杀”、“店庆,蛋糕共分享”等主题活动策划,来展现营销团队的专业性。

“一元购”或者“秒杀”方案可以有效的帮助合作伙伴打击竞争对手,“蛋糕分享”方案通过消费者参与门店店庆蛋糕分享的方式增强了消费者的参与度与粘性,创意新颖;几个小方案的执行,操作简单、可行,当业务团队依据合作伙伴不同时期的发展需要,提出相应的促销方案时,就会赢得合作伙伴对我们“营销团队”专业性的认可。

主题促销活动的策划,有效的帮助渠道实现了产品动销与企业营销团队专业性的

认可,但还不足以完全改善渠道对“企业服务度不足”的抱怨。

我们还通过“店员轮训、店长特训、老板集训”主题培训活动的推进,来彰显企业的服务攻势,让客户看到企业帮助渠道商做大做强的决心;同时又通过“形象店建设”的主题市场活动,有效的帮助门店改善终端生动化陈列与展示,直接触动客户的视觉神经,让客户无论从内心体验还是视觉感知上,都能够真正的认知到营销团队对企业服务工作的改善。

无论是“培训专业化”还是“活动主题化”的落实,都是“项目化”推进营销团队升级的有效手段;而“服务项目化”更是项目化推动团队升级的直观体现。

前期,在帮助一家企业及其渠道客户做营销团队升级的过程中,我们发现,营销团队的等靠现象严重,团队专业性差,服务意识弱;于是,我们在连锁门店,推出了“一小时工作坊”项目,帮忙连锁门店客户提升其团队素养,推动相关营销理念的传递。

具体运作措施如下:

步骤1:定义“一小时工作坊”:是★★连锁机构内部公开课的代名词,是连锁门店内部的一个交流与分享平台;旨在不断提高员工工作技能与职业素养!

步骤2:运作实施:该工作坊每周组织一次员工内部分享会,每次一小时,员工自愿参与;

步骤3:活动组织:组织者根据员工不同阶段的工作需求,邀请企业内外在某一领域的专家、老师到公司作分享;

步骤4:活动价值塑造:参训员工首次参训,会颁发由我们咨询培训机构盘发的“培训护照”,后期,员工每次参加完分享,会登记一次受训课程;每次进行分享,同样培训护照上也会登记分享课程(课题);让员工更多的体验到参与培训与分享的成就感。

步骤4:传播、分享:每次培训完,鼓励大家就培训收益与感触在自己的微信圈内进行分享,并选择优秀的分享内容整合利用企业官网与官方微博进行分享传播。

“一小时工作坊”项目至少实现了几个目的:1、给整个连锁机构的员工提供了自我学习提升的平台;2、给内部的优秀员工提供了分享与展示的平台;3、引进了一些新的营销理念,并实现了内部信息交流的平行传递,让内部沟通变的更加顺畅;4、后期的分享与传播,有效的激发了内部团队的分型与学习的欲望,同时,全员的参与,又鼓舞着大家争先恐后的将学习到的知识运用于工作实践中去。

另外,我们还推出了针对企业内部员工素养提升的培训项目,企业内训体系构建项目;针对门店店员素养提升的培训认证课程、精英店员课程;针对渠道拓展的圈子扩张项目、行业领袖俱乐部项目等众多服务项目。

运用专业化的培训提升了营销团队的专业性,运用“活动推广的主题化”聚焦了团队的阶段化工作重点,运用“服务项目化”的

理念塑造了营销团队升级过程中各个具体项目的“价值”。剩下的工作我们要思考的就是如何实现推进营销团队团队升级的范围与速度,如何让“团队升级”的管理理念深入人心。

为此,我们采取了一个有效的传播与模式快速复制的手段,那就是“社会化媒体传播”。

10余年以前,电脑还不普及,那时候为了保证公司信息的上传下达,我们要求所有的渠道经销商就必须配置传真机,政策与文件通知的传递就是通过传真机进行传递。

后来,电脑逐步普及,信息传递的方式就由传真调整成了邮件;今天,看邮件的人都少了,大家有什么事情直接发个QQ、微信,因为移动终端更便捷。

为了最大化的扩大我们推进的各个团队升级项目的效果,并实现最大化的传播,我们充分的利用了“社会化媒体”的力量;这个项目我们称之为“传播社会化”。

具体通过下面几个步骤来实现:

步骤1:构建社会化传播平台:建立内部的分享圈子,譬如QQ群、微信群,以提升传播信息的快捷性与便捷性;建立信息共享的平台,譬如云盘,以便于将一些有价值的信息、大容量的信息进行共享;建立全面推广的平台,譬如公众微信、论坛、社群圈子等;

步骤2:信息内容整合社会化:让传播的内容整合形式更有利于社会化媒体传播,譬如传播的语言(内容设定语言网络化)、传播形式社会化(例如传播照片按照手机屏幕大小设置);

步骤3:信息发布社会化:无论是项目的发布,还是各项推进工作的实施与总结,我们都进行整理,通过微信、邮件、微信、云盘等方式进行发布;

步骤4:整合传播:将不同的营销工具与营销的内容进行相互整合,进行整合传播。

通过“社会化媒体”的有效利用,在整个营销团队内部形成了晒工作、晒创意、晒活动、晒成绩的风气;在这个传播的过程中,给了市场运作优秀的团队与个人展现的平台,给了后进者学习的机会;让做的人有成就感,让没有参与的人有危机感;在整个营销团队内部形成你追我赶、自我提升、主动参与的学习与工作氛围。

同时,市场部将全国营销团队在市场上的各项推进工作与市场运营经验进行整合汇总,利用网络、企业自媒体、营销会议、市场简报等不同形式的传播渠道进行整合,最大化的放大了营销团队升级中的成绩与价值;反过来,社会化媒体传播又进一步推动的营销团队的升级。

笔者上述市场实践中提及的“四化”(培训专业化、活动主题化、服务项目化、传播社会化)也许并不足以全面阐述“团队升级”的全面经营理念,但足以说明,我们可以通过一个个工作项目与市场行为带动营销团队的升级。

“项目化”也许正是帮助营销团队升级的有效手段与方法。

“混搭”颠覆你的营销思维模式

■ 杨海军

卖茶叶蛋的顺便卖茶叶也算靠点谱,买女装的买些美容日化品也说得过去。你见过女性内衣专卖店混搭买男性内衣内裤吗?你听说过美容美发混搭买保健品吗?只有你想不到没有做不到,只有你没见过别说不存在。

早在几年前某杂志曾经刊登过一个故事,故事的主人公这里称他为阿强。阿强是一个地地道道的乡下人,是一个土的在也不能土的庄稼人。在那个穷乡僻壤温饱都无法保障的小山村,世世代代生活着一群面朝黄土背朝天忠厚老实的农家人,靠着几分薄地生存。穷则思变改革开放后,当地政府提倡要想富种果树。

农家人积极响应当地号召,不辞辛苦把一座座荒山绿化成漫山遍野的果树。几年后果树给这些朴实的农家人带来了丰厚的收益,农民有钱了脸上有了灿烂的笑容。就这样标杆引领示范带动,其他村镇的人也争先恐后上了摇钱树。而此时的阿强却做出了一个令人吃惊的举动,放弃自己的果园不在种植果树。有人嘲笑阿强脑子进了水、也有人讥讽阿强说他脑子被驴踢了,一时间人们议论纷纷各自发表着各自的言论。

阿强雇了10几名工人成立了一个家庭作坊,就是用修剪果树废弃的树条编制出一大批的果筐。用不高不低的价格卖给这些果农,苹果大丰收卖果子必然用果筐运输。此时那些嘲笑阿强的人们一下子明白了阿强的真实有意,一个个目光游离表情各异不知道是钦佩还是羡慕嫉妒恨,阿强也大发了一笔。故事还没完,阿强并未就此止步。那些看阿强笑话的人也并不甘心,认为阿强善于投机取巧而已没什么大不了的。于是一些人不种果树都去编果筐去了,阿强这时又放弃了编果筐的作坊将其转让。

在自己山村旁修了一面又高又高的围墙,上面出现了几个大大的红字某某可乐。这是方圆一百里唯一的一个广告墙,在火车毕竟之地变成了一条风景线。人们在欣赏沿途风景的时候,某某可乐的字样映入人们的眼帘。凭着这堵墙阿强又发了一笔,须臾之间只有感叹。几年后一个日本商人无意中听到了关于中国人阿强的故事,这个商人不远千里专程来华去拜会阿强,在阿强的家乡看到的一幕又给日本商人上了一课,在一条巷子中林立着一些店铺。这些店铺有卖小吃的有卖杂货的,买服装的去仅有两家。日本商人慕名去了门面广告牌匾写着阿强的服装店,试探着去购物去砍价。阿强这家店卖的衣服贵的令人难以想象,在这个小地方是卖不动的不可能有啥市场。

于是,日本人又跑到对面的服装店买衣服。发现同样的衣服阿强买的比这家店高的多,日本人问店老板说阿强的故事只是传说。此次实地考察原来都是人们杜撰的,这个阿强不会做生意。当日本商人正要离开店时,店老板说了先生其实这家服装店的老板也是阿强。最后阿强这个传奇的农人,被这个日本商人高薪聘请做了他公司中国区总经理的职位。

颠覆性的变革令人匪夷所思,正如最近流行的微信段子中所说:当年当摩托罗拉还沉醉在V8088的时候,不知道诺基亚已迎头赶上,当诺基亚还注重低端市场时,乔布斯的苹果已经潜入,当苹果成为街机的时候,三星已经傲视天下,当中移动沾沾自喜为中国最大的通讯商时,浑然不觉微信客户已突破4亿,当中国银行业赚的盆满钵满高歌猛进时,阿里巴巴已经推出网络虚拟信用卡,当很多人还在想租个门面房开个小生意时,光棍节一天中国互联网上创造天价成交额。营销很重要,商业模式比营销重要,产品比商业模式更重要,但牛逼的顶尖人物才是最重要的!

巨头来划分阵营,要知道在广告信息泛滥的当下,消费者更愿意寻找刺激、更愿意看戏和站队。一旦你的品牌失去了对比、对抗,也就意味着在他们的心智中失去了位置。

内容是皮、形式是毛

“皮之不存、毛将焉附”?在过去我们不少看到那些失败的案例,试图依靠一句劲爆的广告、一个夺人眼球的创意就能够攻克市场,但这是从来没有发生过的事情,要么也只是昙花一现。

所以笔者认为,我们在极力的追求幽默、追求创意、追求关注度的同时,我们也需要很清晰地知道,“幽默”只是基于准确的利益点诉求、逻辑和对比的基础上的表现形式,是蛋糕上的那一颗草莓。

■ 林友清

在我们的生活经历中,总是偏爱那些让人心情愉悦的事物,相声小品总是成为春晚上最受欢迎的节目、搞笑幽默的小伙子总是成为聚会的焦点。营销推广同样如此!让观众记住的方法有很多,除了“新、奇、特”之外,我们不能忘记“幽默”这一杀伤力极强的武器。“幽默”不仅能让消费者记住广告、记住产品,更让他们秒杀一切坏心情,口口相传甚至成为他们口中的社交段子。

幽默是杀伤性武器

手机百度近期的系列广告由笑星黄渤代言,借助黄渤的搞笑功底和准确的广告诉求,其系列广告取得了非常好的记忆度和认知度。

张、幽默、对比”,让消费者看得痛快、买得实在。

“幽默广告”成功的前提

一、利益点要清晰

“幽默、搞笑”是吸引消费者眼球的手段,但最终产生销售一定是来自于实实在在的利益点。不管“唐伯虎”如何耍宝,最后视频还是要回到“特有中文分词和切词技术理解更精确、人性识别及音译关键词合乎中国人习惯、完全中文自然语言处理与网页分析技术”等消费者能够感知得到的利益点上。所以,“幽默”是形式,“利益点”是内容,二者缺一不可,否则便成了本末倒置,容易造成索尼当年为他们做嫁衣的蠢事。

二、逻辑性不可或缺

幽默但要有逻辑。也就是说在“幽默营销”的推广和沟通中,不能缺少必要的“指出问题、分析问题、解决问题”的诉求逻辑。首先,黄渤给大家指出了问题所在“出门在外,最怕什么?怕麻烦!”紧接着,他为大家分析了这个问题的各个层面“出门全是坑,最关键要有钱,但是没钱怎么办?”最后黄渤给出了解决方案“没钱也有招,找手机百度啊”。三个步骤是完整诉求必不可少的逻辑,切不可只求关注度而忽视了深入消费者心智的逻辑本身。

三、尽可能采用对比

越是竞争激烈的市场越需要对比。在法律允许的范围之内,放大竞争对手的缺点,“以我之长攻敌之短”,这是基本战法。百度 vs 谷歌、京东 vs 苏宁、百事 vs 可口、农夫山泉 vs 恒大冰泉。每个市场都需要有两个或更多的